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A Sociedade de informação


O nosso trabalho girará em torno do tema: « Sociedade de informação» e debruçar-se-á, especificamente, no exemplo nº 11. Neste exemplo, é nos pedido que, em termos de tendência para a hostilidade, classifiquemos sistemas de informação como: um sistema de gestão hospitalar; um sistema de vendas ( comércio electrónico ); um jogo de computador ( jogo de guerra ) com vários participantes.


No entanto, antes de o podermos fazer, temos que saber o que é isso da tendência para a hostilidade. 


Como sabemos qualquer sociedade é composta por características muito próprias que a tornam única, inconfundível. A sociedade de informação não é diferente. Assim sendo, o desenvolvimento da sociedade de informação é alimentado e circunscrito por três forças motrizes, que são, designadamente: a ubiquidade, a mobilidade e a hostilidade, que se apresentam sob a forma de tendências.


Na nossa exposição assumirá maior importância uma destas tendências ecológicas: a tendência para a hostilidade. Todavia, não podemos deixar de nos pronunciar acerca das outras duas tendências, embora que de uma forma muito sucinta.


A tendência para a ubiquidade como especificidade da sociedade de informação, é, em nossa modesta opinião, indiscutível, já que assistimos à inserção das tecnologias de informação em todas as áreas da acção humana, ou seja, os sistemas de informação estão presentes em todo o lado, estão presentes na educação, na saúde, na justiça, no lazer, etc. Note-se que o grande desenvolvimento destas tecnologias de informação passa pela sua eficácia, que culmina no seu enorme impacto social e na eliminação de fronteiras, dando origem a uma nova geografia social e cultural. 


A tendência para a mobilidade na sociedade de informação é, também, uma realidade, no sentido em que não precisamos de estar fechados em casa para podermos aceder as tecnologias de informação. Dois exemplos de tecnologias a que podemos aceder nos mais diferentes locais são: os computadores portáteis e os telemóveis. Podemos, então, afirmar que a tendência para a mobilidade dos sistemas de informação, está, intimamente ligada ao aproveitamento máximo dos recursos computacionais que são reduzidos. Esta mobilidade permite demonstrar a cada vez maior capacidade dos sistemas de informação de separarem dos seus suportes físicos e caminharem para a « informação pura ».


No que concerne, à hostilidade, temos que Ter em atenção que à primeira vista, os sistemas de informação são encarados como mecanismos que nos permitem de uma forma mais célere, simples, cómoda e eficaz, aceder às mais diversas áreas e actividades que integram o nosso quotidiano. Mas, temos, também, que evidenciar o facto de que nem sempre os relacionamentos entre os agentes activos são pacíficos, havendo, frequentemente lugar a contendas, controvérsias e conflitos, que podem assumir graus de gravidade diferentes, consoante o caso concreto. É, portanto, aqui, que entra a nossa reflexão acerca do problema colocado no exemplo 11 proposto para análise e comentário. 

Convém referir que a nossa reflexão basear-se-á num juízo ético valorativo, fundado nos princípios pelos quais regemos a nossa existência.  

Nestes termos e tendo em consideração a tendência para a hostilidade achamos que esta poderá  verificar-se em qualquer um dos três sistemas de informação em causa. E porquê? Porque encaramos a tendência para a hostilidade como prevalecente e inerente a sociedade de informação. Isto porque os relacionamentos entre os diferentes agentes activos estão em constante confronto, sendo que a segurança funciona como garante dos direitos de cada um dos agentes envolvidos. Deste modo vemos a segurança como dirigida ao direito e ao equilibro entre os direitos dos agentes em litigio. Assim, num sistema de gestão hospitalar temos em confronto os direitos dos utentes, a sua recuperação e a confidencialidade dos seus dados pessoais, e os direitos inerentes à entidade hospitalar. Assim como quando nos encontramos no âmbito de um sistema de vendas temos em confronto os direitos do consumidor em obter um bom serviço e os direitos do vendedor em ter a sua contrapartida em dinheiro. Num jogo de computador, temos em conflito os direitos do utilizador e do fornecer.
Concluindo, defendemos que a tendência para a hostilidade é real, já que os sistemas de informação estão em constante evolução.
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