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PAYPAL

· EM QUE CONTEXTO SURGIU?

O Paypal é uma empresa da Companhia eBay, fundada em 1998, destinada a qualquer indivíduo ou negócio com um endereço de correio electrónico, para que, com segurança, facilidade e rapidez se enviem e recebam pagamentos online. Os serviços do Paypal assentam nas infra-estruturas financeiras das contas bancárias e dos cartões de crédito, e utilizam o mais avançado sistema do mundo de prevenção à fraude para criar uma solução de pagamento segura, global e em tempo real.

O Paypal tornou-se rapidamente num líder no que a soluções de pagamento online diz respeito (tendo já alcançado os 71 milhões de clientes). Está disponível em 45 países e por todo o mundo, compradores e vendedores no eBay, nos negócios online e mesmo nos tradicionais negócios offline estão a transaccionar com o Paypal.

Recentemente, em 2003, no Webby Award for Best Finance Site e no Webby People´s Voice Award for Best Finance Site, o Paypal recebeu perto de 20 prémios.

· O QUE É?
O Paypal é um sistema de verificação de identidade de pessoas para fazer e receber pagamentos online. Uma vez preenchido o formulário de pagamento com os dados pessoais e os dados do cartão de crédito (American Express, Mastercard, Visa ou Discover) o pagamento da compra debitar-se-á do cartão de crédito do utente, e nesse instante é notório e evidente que se podem fazer compras em sites dos EUA e do mundo, sem necessidade de usar o cartão de crédito. O utente deve apenas recordar a palavra-chave que o formulário solicita, sendo que o seu nome é a sua direcção de correio. Além disso, o utente pode receber pagamentos e transferências de dinheiro apenas com a sua direcção de correio.

· COMO FUNCIONA O PAYPAL?

Para usar o Paypal, o utente deve preencher o formulário, para que depois o sistema Paypal verifique a sua identidade e o cartão de crédito de forma muito simples e sem custos, e abra uma conta no nome daquele utente. Uma vez verificado, o utente pode depositar dinheiro nesta conta usando o próprio cartão de crédito.

Quando desejar comprar online, o indivíduo simplesmente usa o seu nome de utente Paypal. A entidade que recebe o pagamento é que deve pagar à Paypal o custo da transacção (ou seja, ao utente não custa mais do que outra forma de pagamento). Além disso, o utente pode pagar em sites onde não aceitam cartões de crédito ou débito do seu país. Mais de 16.000.000 de pessoas em todo o mundo utilizam o Paypal.

· RELATIVAMENTE À SEGURANÇA:

O lema do Paypal é o seguinte: o pagamento através desta empresa é grátis e realiza-se com toda a facilidade e segurança, necessitando o utente apenas de uma direcção de correio electrónico e de um cartão de débito.

Relativamente à segurança, o Paypal tem uma grande vantagem que é o facto do utente não usar o seu cartão de crédito nos sites em que compra, assim é mais seguro.

Mas o que é tão seguro em relação ao Paypal? A segurança da sua informação, transacção e dinheiro é a mais elevada. A sua informação é confidencial e move-se apenas nos computadores do Paypal. A Companhia Paypal está licenciada por um programa de privacidade que é uma organização dependente e não lucrativa, que tem como missão a confiança na Internet mediante a promoção de práticas justas. O Paypal compromete-se a proteger a privacidade dos seus utentes. Quando o utente paga ou recebe através do Paypal, a única informação que o destinatário vê, é uma direcção de correio electrónico e a data do registo. Os destinatários nunca verão a situação financeira dos utentes, como por exemplo, números de contas bancárias ou de cartões.

Para se movimentar e reduzir o risco de fraude, o Paypal tem que pedir aos utentes informações sobre eles mesmos e sobre os seus cartões de crédito e/ou contas bancárias. A Política de Privacidade adoptada pelo Paypal trata aquela informação e dispõe sobre como usá-la. O Paypal leva muito a sério a privacidade das informações pessoais dos seus utentes e só usa essa informação de acordo com os termos da sua Política de Privacidade.
·  AS DESVANTAGENS:

Podemos dividir as desvantagens em dois grupos: desvantagens face ao sistema tradicional de pagamentos e desvantagens face a outros sistemas de pagamentos semelhantes ao Paypal.

Relativamente ao primeiro grupo, a principal desvantagem será a segurança (uma vez que neste sistema nunca haverá um controlo efectivamente pessoal) e ainda a dificuldade de agir legalmente contra um possível infractor. Ainda assim, não retiramos todo o mérito que o Paypal tem, pois é um mecanismo que veio revolucionar todo o sistema de pagamentos à escala mundial. 

Relativamente ao segundo grupo a única desvantagem que encontramos será a seguinte: comparando, por exemplo com um sistema semelhante – o Western Union Money Transfer – este, uma vez que possui agentes locais com grande abrangência geográfica, permite que seja feito um controlo pessoal (que no limite poderá chegar até à impressão digital), o que o torna realmente mais seguro.  
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