Comércio electrónico
Nos dias de hoje, cada vez mais se fala de comprar, vender, prestações de serviços, marketing no mundo da web, esta enumeração consiste tudo numa definição que se chama comércio electrónico.

O comércio electrónico na Internet já previsto a crescer cada vez mais nos próximos anos, já com vendas online a chegarem a transacções de dinheiro muito altas.

Falando um pouco sobre a história do comércio electrónico, este termo foi mudando ao longo do tempo, inicialmente usava-se este termo só para se falar da facilidade que existia para se fazer transacções electrónicas comerciais, tal como enviar documentos comerciais como facturas electrónicas. Depois com o evoluir dos tempos e principalmente da Internet, já se começou por incluir no comércio electrónico a compra de serviços e de bens na Internet e etc.
Qualquer solução de comércio electrónico tem de ser bem funcional e segura. Fazer o bom planeamento desta é essencial para o sucesso da mesma.
Existem assim vários factores de sucesso para qualquer projecto de comércio electrónico, esses factores podem ser tentar dar ao comprador um preço mais competitivo quando efectua uma compra na web do que quando não a efectua electronicamente, conseguir oferecer um bom serviço e um bom desempenho, ter um site de acesso com um bom ambiente gráfico de modo a cativar os compradores, dar aos compradores um incentivo aos compradores para voltarem a usar o serviço, este incentivo vai desde a vales descontos a ofertas especiais, fornecer aos clientes do serviço atenção, ou seja, deixar sugestões de compras por exemplo, oferecer uma zona de convívio entre os utilizadores do serviço desde chats, blogs, conseguir fornecer fiabilidade e segurança a que usa o serviço através de servidores paralelos, de reduzir a redundância de informação, informação encriptada, e ter firewalls, estes são alguns dos factores mais importantes em ter em conta para o sucesso de um projecto de comércio electrónico.
Apesar de se poder vir a ter cuidado com os factores enumerados anteriormente, problemas pode surgir sempre. Alguns problemas hão-de que ter em conta, por exemplo a falha de tentar entender os hábitos dos utilizadores, o que compram e porque compram, ter em atenção ao mercado competitivo de comércio electrónico.

Muitas pessoas perguntam o que é que o comércio electrónico trás de vantajoso, assim sendo iremos fazer uma descrição;
· Consegue ter o acesso global, não existe a barreira da distãncia

· Consegue-se ter uma entrega eficiente e de rapidez acentuada, por exemplo se o cliente está a querer comprar uma informação que pode ser entregue electronicamente, consegue-se muito mais depressa de que o modo normal

· Responsabilidade, os utilizadores gostam de informações sobre onde estão a comprar e gostam de respostas rápidas é só procurar no site onde se está a tentar efectuar a compra.

· Disponibilidade de produto, a Internet nunca fecha, existe sempre informação disponível e pode-se comprar a qualquer hora do dia.

Apesar destas vantagens enumeradas, existem ainda factores que impedem alguns utilizadores de usarem o comércio electrónico. O receio da se estar a fazer uma transacção a grande distância, a grande quantidade de ataques que ultimamente sites têm vindo a sofrer por parte de hackers, são alguns dos problemas. Mas com o avançar da tecnologia estes problemas podem também ser ultrapassados e reduzir o risco, como por exemplo necessitar de se fazer uma autenticação segura do cliente para fazer uma compra e assim evitar uma identificação forjada de uma pessoas, refere-se esta medida mas quase todos os sites de comércio electrónico já têm esta medida por ser uma medida essencial para um bom funcionamento do site.

Como qualquer pessoa que navegue na Internet sabe e tem consciência de que cada vez mais a segurança é posta em causa e que existe programas a correr de forma a conseguirem capturar números de cartões de crédito, informação pessoal e outro tipo de informação, mas tendo em conta o avançar do tempo qualquer pessoa ligada ao mundo web sabe que o comércio electrónico é actualmente mais seguro que o comércio tradicional. Por exemplo o número de cartão de crédito é quase impossível roubar o número do cartão do crédito, o browser de um cliente uma ligação segura para encriptar o número e outro tipo de informação antes de esta ser enviada, mesmo que esta informação consiga ser interceptada por pessoas que não devem é muito difícil estes conseguir decifra-la. 
Como qualquer sistema informático, o sistema de comércio electrónico tem defeitos, maior parte destes são descobertos por investigadores que primeiramente são indicados às companhias de software e estes corrigem os problemas antes de intrusos saberem destes. Embora maior parte das vezes aconteça assim, também pode acontecer que os sites de comércio electrónico nem sempre consigam corrigir os erros ou mesmo saber que eles existam. 

Assim o comércio electrónico está em todo lado, já se alterou o modo como os negócios podem vir a ser executados, sendo bem preparado o comércio electrónico trás grande vantagens competitivas a outros negócios sendo estes pequenos ou grandes.
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